

МАТЕРИНСКИЙ КАПИТАЛ КАК ИНСТРУМЕНТ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ ГОСУДАРСТВА

В статье анализируется динамика рождаемости в Иркутской области. Рассматривается одна из наиболее популярных форм государственной поддержки семей – материнский капитал. Предлагается расширение направлений его использования для стимулирования увеличения рождаемости.

Ключевые слова: материнский капитал, государственная поддержка, рождаемость, демографический кризис.

Материнский капитал, является одной из актуальных субсидий в Российской Федерации. Данная программа стимулирует повышение рождаемости в нашей стране. Отсутствие материальной поддержки для молодых семей, и семей, имеющих детей стало причиной демографического кризиса. Большинство молодых людей не могут решиться на рождение ребенка, так как у них нет возможности обеспечить и дать достойное образование, а также жилье. Важно, чтобы каждая молодая пара ощущала поддержку со стороны государства и была спокойна за своё будущее и будущее своего ребенка.

Материнский (семейный) капитал – форма государственной поддержки российских семей, воспитывающих детей. Эта поддержка оказывается с 1 января 2007 года по 31 декабря 2016 года при рождении или усыновлении второго, третьего или последующего ребёнка, имеющего российское гражданство при условии, что родители не воспользовались правом на дополнительные меры государственной поддержки.

Введение материнского (семейного) капитала ввел значительные изменения в демографическую ситуацию, это могут продемонстрировать цифры:

Динамика рождаемости по Иркутской области показывает, что даже минимальная поддержка, в виде данной субсидии, позволяет семьям увереннее смотреть в будущее. Материнский капитал можно использовать в следующих направлениях: улучшение жилищных условий, а именно покупка дома (квартиры), либо погашение ипотечного кредита или ремонт, также образовательные услуги детям в семье и формирование пенсии женщины.

По общему правилу семейный капитал используется по назначению после достижения ребенком возраста 3-х лет. Кроме случаев, когда семья приобретает жильё, занимается строительством, реконструкцией или погашает часть ипотеки. Материнский капитал нельзя потратить на автомобиль, погасить имеющиеся

* Безносова Екатерина Александровна – студентка, кафедра экономики предприятий и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, e-mail: keppd@mail.ru.

** Елькина Надежда Васильевна – доцент, кафедра экономики предприятий и предпринимательской деятельности, Байкальский государственный университет, г. Иркутск, e-mail: env-1@yandex.ru.

кредиты или заплатить за коммунальные услуги, положить на депозит, а также обналичить сертификат, так как это запрещено законом.

Динамика рождаемости по Иркутской области

Рождаемость (число родившихся на 1000 человек населения)	
2003	↗12,3
2004	↗12,4
2005	↘11,9
2006	↗12,3
2007	↗13,8
2008	↗15,0
2009	↗15,2
2010	↗15,2
2011	↗15,3
2012	↗15,9

Согласно данным Пенсионного Фонда России, самым популярным направлением использования материнского капитала на погашение жилищных кредитов, гораздо реже используют на обучение детей, а тем более накопительную пенсию мамы, так как пока немногие граждане доверяют пенсионные накопления государству. Помимо ипотеки капитал можно направить не только на обучение детей, но и на высшее образование матери.

Действие материнского капитала прекращается в 2016 году, но уже сейчас стоит вопрос о том, что ждет нас в будущем. Среди экономистов имеются различные предложения по этому поводу, такие как:

- вместо материнского капитала запустить программу массовой компенсации оплаты за детский сад;
- предлагается расширить его действие, например, на оказание ребенку медицинской помощи при возникновении необходимости;
- использовать на открытие собственного бизнеса.

Однако, если данную субсидию отменят, это может стать причиной снижения рождаемости. Социальная поддержка семей, является основным направлением в социальной политике. Молодежь это будущее нашей страны, им нужна поддержка со стороны государства. На наш взгляд, целесообразнее расширить направления использования средств материнского капитала для оплаты образовательных услуг широкого спектра. Это позволит повысить интеллектуальный уровень детей и конкурентоспособность будущих специалистов.